

■专家提醒■

心里“咯噔”一下或是早搏

如果感觉心脏突然“咯噔”一下，又或者心脏扑通扑通地狂跳，感觉要窜出去，这很可能是心脏早搏的症状。心脏早搏，就是心脏异位起搏点提前出现的搏动，即心脏过早搏动，又叫期前收缩，简称早搏。早搏是最常见的心理失常类型。

早搏是心脏提前“抢拍”后

体重对骨骼健康影响大



体重是影响人体代谢和骨骼健康的重要因素，低体重和过度肥胖都会对骨骼健康造成不利影响。

低体重是骨质疏松症和脆性骨折的重要危险因素，由于缺乏足够的营养支持，特别是钙和蛋白质的摄入不足，会导致更高的骨折风险。骨质疏松症在有这些问题的人群中更为常见，尤其是在体重较轻的年轻人和老年人中。体质质量指数(BMI)低于19的人应积极通过增加能量摄入量和加强运动等方式促进体重增加。

人在健康体重或体重适度增加时，体重与骨密度呈正相关，但腹型肥胖人群腹部脂肪量的增加与骨密度呈负相关。过度肥胖带来的不均衡脂肪分布和代谢问题会增加骨折的风险，尤其是髋部骨折。这种风险可能源于脂肪组织对内分泌系统的影响，改变了骨骼代谢和结构。此外，肥胖还可能限制运动能力，为骨骼健康带来负面影响。超重、肥胖人群由于行动灵活性受限，如果还有骨质疏松，就容易发生跌倒，导致骨折风险增加。因此，保持理想的体重对于骨骼健康至关重要。

陕西省人民医院老年消化代谢科主任医师 吴友伟

的跳动，所以正常的心脏节律被打破，会感觉到心慌、心悸不适。有的人会觉得自己的心脏突然“咯噔”一下，跳得很有力，像要蹦出来一样；也有人感觉自己心脏“跳跳停停”不规律；还有人觉得心跳时不时像突然“停顿”了一下。如果早搏数量太多，影响到了心功能，可能还会出现头晕、胸闷、乏力、气促等一系列症状。

对于次数不多（尤其是早搏总次数<100次/天），症状不明显的早搏，不用过于担忧。症状不明显者，大多无需治疗，一般建议戒烟限酒、少喝咖啡浓茶、不剧烈运动，注意调节情绪，规律作息，一段时间大多会治愈。

如果早搏次数过多，若长

年累月不加以控制，则可能导致心脏扩大、心功能下降，甚至心衰等严重并发症。

早搏首先需要明确病因，需要在积极治疗原发病的基础上，根据病情使用抗心律失常药物，具体情况需要咨询心血管专科医生。

武汉协和医院心血管内科副主任医师 苏冠华

防病治病 调补养生 试试膏方
本周六，河北以岭医院第八届养生膏方节邀您感受中医魅力

11月9日(本周六)，河北以岭医院第八届养生膏方节将正式开始，该院心血管病科、呼吸科、内分泌病科、风湿病科、脑病科、肾病科、脾胃病科、肌萎缩科、骨伤科、妇产科、耳鼻咽喉科、康复科、肿瘤科、眼科等十多个科室的中医专家将为市民量身定制冬令膏方。11月9日至12月31日定制膏方还可享受加工费五折优惠，预约咨询电话0311-83836460。

慢病防治及调理身体
均可使用膏方

“我连着三年一直坚持吃膏方，这已经成了我冬季进补的‘固定项目’。”年过六旬的李女士患有冠心病，天一冷就容易出现胸闷、胸痛、心悸等不适。三年前她在河北以岭医院常规开药时，抱着试试看的心态，听从医生的建议，在常规用药的同时配合服用膏方进行调理防病，结果当年她整个冬天都没有出现明显的心脏不适。从此，冬季服用膏方就成了李女士的养生习惯。

对此，河北以岭医院中医

专家表示，膏方药性缓和，效力持久，口感好，不仅可用于亚健康或体质较弱的人群养生调理、未病先防；而且对于冠心病、高血压、哮喘、咳嗽等慢性病患者来说，在冬季容易发病的季节服用，可起到一定的调理、预防及治疗作用。例如针对较常见的冠心病、心律失常、心衰等心血管疾病，该院在辨证论治的基础上总结调制了通络护心膏、通络定心膏、通络强心膏等膏方，可补益气血、养心安神，能够起到一定的防治疾病作用。此外，针对慢阻肺、糖尿病、风湿骨病、耳鸣眩晕等慢性疾病，以及更年期内分泌紊乱、脾胃虚弱、小儿体虚等，河北以岭医院均依据辨证有效组方，制定了相应的膏方。

膏方服用前
先请医生“把脉”

膏方通常采用20到30味的中药加入辅料熬制而成，相对于普通的汤药药效更为凝练，且服用也更方便。但膏方的成方也依然要遵循

中医辨证论治的规律，即根据不同患者的具体情况、体质、病史、年龄、症状等综合判断，用药组方。因此膏方并不是“拿来”就可以用，而是提倡量身定制、一人一方，即便是有一些经过验证效用较好的方子，也要根据不同人的气血阴阳、寒热虚实等具体情况，对方子的药物或药量进行加减调整，使之更适应不同个体的具体情况。

另外，膏方相对来说较为滋腻，如果脾胃功能极为虚弱、消化吸收功能较差，盲目服用膏方则无法发挥其应有的补益作用，甚至还有可能“虚不受补”；还有些患者可能近期患有外感疾病，外邪未尽之时贸然服用膏方，则有可能“闭门留寇”，反而会加重疾病症状。因此，在服用膏方之前，建议大家提前就诊，让专业医生进行辨证，分清虚实，指导用方；有必要的话还可以提前服用“开路方”，及时调理脾胃，祛除留存的病邪，为服用膏方做好准备。 魏欢欢/文

身体出现四个异常 警惕血脂升高

许多人直到心脑血管疾病的症状显现，才意识到自己患有高血脂。因此，及时关注自己的身体变化非常重要。那么，在血脂升高时，身体会有哪些变化呢？

异常一：黄色瘤。血脂异常可能导致皮肤下脂肪的异常堆积，形成黄色或橙色的小疙瘩，尤其是在眼睑周围，这

些小疙瘩被称为黄色瘤，是血脂升高的明显标志。

异常二：角膜老年环。胆固醇在角膜边缘的沉积可能形成灰白色或白色的环状物，这种现象称为角膜老年环，是血脂异常的另一个警示信号。

异常三：乏力、消化不良。血脂升高时，脂肪或在肝脏中

积累，引发脂肪肝。这个过程还会伴随乏力、上腹部不适等消化系统的不良预兆。

异常四：膝盖皮肤变深。很多人不知道，血脂异常可能引起腿部，尤其是膝盖以下区域皮肤颜色的变深，这可能是血液循环受阻或脂肪在皮肤层沉积的结果。

何苗/文

揉耳朵
提升幸福感

当我们感到不开心、焦虑或者失眠时，可能是由于身体内的植物神经系统失衡所致。简单的动作“揉耳朵”，就能帮助重新找回幸福感。

人体内的植物神经系统由交感神经(战斗神经)和迷走神经(安逸神经)组成。当交感神经过度活跃时，会经历一系列不适症状，如失眠、头晕、急躁、眼胀等；而迷走神经功能减退“偷懒”时，则可能导致头痛、耳鸣、咽部异物感、喝水呛咳、变声、反酸胃胀等。

揉耳朵能调动迷走神经。方法如下：

先闭上眼睛，全身放松。用食指轻轻插入耳朵内，顺时针方向缓缓旋转按摩10圈，重复此动作三次；接着用食指轻柔地按摩耳朵上方的小孔，同样按照顺时针方向进行，每次10圈，共做三组。轻轻拉伸耳朵的不同部位：先下拉耳垂，接着向外侧拉伸耳廓边缘，最后向上提拉耳顶，每个动作保持约3秒（以感到明显牵拉感而不出现痛感为宜）。用拇指和食指形成剪刀状，反复摩擦耳廓前后直到感觉温暖，持续大约5秒钟。

有一个方法“咽壁反射”可以测测迷走神经是否在“偷懒”：用力张开嘴，发出“啊”的声音，用小棉签轻轻触碰嗓子眼儿的上方（口腔的上颤黏膜），如果出现明显的干呕现象，说明迷走神经功能正常，如果干呕现象很淡漠，甚至没有，说明迷走神经已经出现功能减退。

首都医科大学宣武医院
疼痛科 何亮亮



图说
我们的
价值观

子孝
孙孝
慈



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中国
福
喜

人民日报 漫画周刊
中宣部宣教局 中国网络电视台